

汗水铸就荣耀 拼搏彰显风采

——专访巴黎残奥会开幕式中国体育代表团旗手

新华社记者 刘扬涛 胡佳丽 周万鹏

巴黎残奥会开幕式于8月28日晚举行。中国体育代表团旗手辜海燕、齐勇凯27日在接受新华社记者专访时表示，很荣幸担任开幕式旗手，希望用拼搏与努力，在巴黎展现中国健儿的风采。

“能够成为旗手，对我来说既是荣誉，也是一种责任。我希望能把压力转化为动力，更积极地训练、比赛，用更好的成绩来回报国家、回报自己。”25岁的男子举重运动员齐勇凯说。

从14岁练习举重到现在，齐勇凯吃了很多苦，经历了多次伤病。“最严重的是左肩伤势，过去几年一直在影响我。今年年初，我还做了一个小手术。所以直到半年前，我才开始恢复系统性训练，过程比较艰难。”他说，“好在现在恢复得不错，感觉状态比东京残奥会时还要好一些。”

作为东京残奥会举重项目男子59公斤级冠军，齐勇凯期待在本届赛事中再创佳绩。“从事体育项目，不仅要与对手竞争，更要不断挑战自己。”他的信心来源于实力，来源于日常训练中一点一滴的汗水与努力。

“一分耕耘，一分收获。不管做什么事情，只要努力，只要用心，就一定会有回报。”从东京到巴黎，齐勇凯说现在的自己更加自信，也更加成熟，这是体育带给他的成长与改变。

现在的他面对压力，能更好地调整自己。“有时我可能会完全放空自己，读读书，玩玩游戏，之后可以更好地再次投入训练。”

齐勇凯最近在读的一本书叫《人生只有一件事》。“书中讲别太在乎别人说什么，我只要尽力做好自己。我认为运动员要有这样的心态。对我来说，一生只做一件事，那就是在举重项目上不断突破极限、超越自我。”他也希望用这种精神来激励、帮助



齐勇凯 新华社记者 张豪夫摄

更多人。

与齐勇凯共同担任旗手的是24岁的女子轮椅击剑运动员辜海燕。这名从四川巴中大山里走出的女剑客也有一段不凡的经历。

9岁那年，辜海燕遭遇车祸，左腿高位截肢。车祸发生后，她觉得自己与身边人格格不入，一直很消沉。直到2014年，辜海燕被选入四川省轮椅击剑队，后来又入选国家队，她才逐渐重拾自信与方向。

“得知自己被选为旗手的那一刻，我欣喜若狂，这是莫大的荣幸。”辜海燕说，“我第一时间和家人分享了自己的喜悦，他们都为我感到无比骄傲。”

从大山里的小姑娘，到东京残奥会轮椅击剑项目女子花剑A级个人赛和女子花剑团体赛冠军，再到巴黎残奥会开幕式旗手，辜海燕的励志故事背后，同样离不开她日复一日的刻苦训练和不懈追



辜海燕 新华社记者 张豪夫摄

求。

为了获得巴黎残奥会参赛名额，近几年辜海燕辗转世界各地参加国际比赛，长期保持高强度训练。“击剑运动是这样，三天不练手就会生，所以这几年我几乎没有放下过剑。”辜海燕说，为了训练她吃了不少苦，手腕、腰上都受过伤，尤其是击剑时手部的磨损，让她的手上布满粗糙的老茧。

然而说到困难时，辜海燕始终是笑着的。她说，相比于这些付出，击剑带给她的收获更多。“比赛有时候真的会有‘人剑合一’的感觉，练剑也是在锻炼内心。”她说，“比赛胶着时要沉着冷静，狭路相逢时要果敢出击，这是击剑教会我的道理。”

直面挑战，敢于亮剑。辜海燕说，希望把自己的信念带到残奥会开幕式和赛场上，向世界展示中国运动员的风采。

(巴黎8月27日电)

国少女排队长杨舒茗立下目标： 代表中国女排参加奥运会

本报记者 苏畅

刚刚和队友们一起斩获U17女排世锦赛桂冠，并荣膺赛事最有价值球员的国少女排16岁小将杨舒茗在赛场上是一员猛将，但在场下，她还是一个略显腼腆的孩子。虽然年龄还小，但这位排球少女早已给自己立下了明确的目标——“参加奥运会！”

杨舒茗2008年出生在上海的一个体育世家，妈妈沈弘是上海女排五连冠时期的主力队员，曾入选中国女排。杨舒茗从小就跟着妈妈在排球场玩耍。小学一年级时，杨舒茗开始练习排球，妈妈成为她的启蒙教练。杨舒茗说，她的很多技术都是由妈妈定型，妈妈也把自己擅长的进攻手法传授给了她。

如今，杨舒茗身披印有五星红旗的12号球衣，代表国少女排站在了秘鲁利马的U17女排世锦赛决赛场上。作为队长，她和队友们并肩战斗，为了祖国至上的目标，扣下一球又一球，直至裁判吹响了终场哨。冠军！杨舒茗说，她在打完决赛的第一时间就拨通了妈妈的电话，把拿到冠军的喜悦分享给妈妈。

回忆第一次参加世界大赛，杨舒茗说自己很激动，让她印象深刻的

是，比赛现场的中国球迷和许多被国少女排优异表现所征服的球迷们营造出的热烈氛围，“都把客场打成主场了。”杨舒茗笑着说。令她最难忘的是最后一场与日本女排的决赛，这位16岁的姑娘坦言自己其实很紧张。“怎样缓解紧张？”她说：“一个是和队友们多聊天，再一个就是在场上多喊，把情绪释放出来。”

和队友并肩夺得冠军之后，杨舒茗也得到了更多关注。赛事组委会把最佳接应和最有价值球员两座奖杯颁发给杨舒茗，国际排联也在官网上撰文，给予她很高的评价。但杨舒茗对自己的表现有着冷静的认识，她说，通过这一次U17世锦赛的锻炼，收获了许多，在技术和心理上都有很大提高，比如进攻上两条线路打得比较开了，不过自己的防守、一传等下三路技术还有欠缺，需要继续提升。

在决赛后接受国际排联专访时，杨舒茗就提到，中国是排球强国，希望能够代表中国女排参加奥运会。杨舒茗说，这个目标在她开始专业训练时就定下来了，“要想实现这样的目标，首先就是要更加刻苦地训练，希望在最短的时间内尽力提升各个方面的技术。”杨舒茗认真地说道。

三人篮球U18世界杯

中国女队小组赛两连胜

本报讯 2024年国际篮联三人篮球U18世界杯8月26日至30日在匈牙利德布勒森举行。经过小组赛和淘汰赛的角逐，将最终产生男子组和女子组冠军。

中国女队派出陈艳萍、李雨汧、刘笑茵、王嘉欣参赛，由2019年三人篮球世界杯冠军得主吴迪担任主教练。

8月27日的首个比赛日，中国女队在两场比赛中均取得了胜利。首场比赛，中国队22比3大胜吉尔吉斯斯坦，全场仅让对手得到3分，提前3分半收下比赛胜利。李雨汧和王嘉欣分别获得7分，刘笑茵拿到6分。

随后中国队又以21比11战胜印

度队，取得小组赛两连胜。本场比赛，双方在比赛前半段交战激烈，随着比赛的进行，中国队找到进攻状态，打出一波11比2的进攻潮，最终获胜。王嘉欣独得8分，陈艳萍、李雨汧分别得到5分。

本次U18世界杯共有来自各大洲的男、女各20支国家队参赛。小组赛中，每支队伍将与同组的4个对手进行单循环比赛，小组前两名晋级1/4决赛，直至决出冠军。中国女队与吉尔吉斯斯坦、印度、日本、乌干达分在C组，其中乌干达队退赛。美国女队已经在U18世界杯实现6连冠，累计8次夺得冠军，本次比赛她们的目标依然是卫冕。

(杜婕)

ITF大师赛刘敏夺冠创造历史

本报讯 日前在葡萄牙里斯本举行的ITF大师赛世界个人锦标赛(30+/35+/40+)中，中国选手刘敏创造历史，她在30+女子单打决赛中以6比1、6比2击败德国选手安娜，成为首位夺得ITF大师赛世界个人锦标赛冠军的中国球员，也是获此殊荣的第3位亚洲球员。

ITF国际网球大师赛共分为6个级别，其中世界团体/个人锦标赛为最高级别赛事。个人锦标赛及各级别大师赛由球员自行报名并依据排名积分入围，团体锦标赛须为国家协会提名参赛球员并组队参赛。

刘敏来自湖北，早年曾活跃于ITF世界网球巡回赛，退役后，她将目光投向了ITF国际网球大师赛。今年早些时候，她在巴塞罗那开启了自己的大师赛之旅。刘敏坦言，十分享受里斯本的比赛，特别是最后几轮比赛中选手们的水平都很高，必须全力

以赴拿出最佳状态应战。刘敏还表示，这次比赛让她结识了很多新朋友，希望自己的成功能激励更多来自祖国的选手。此站比赛结束后，刘敏的大师赛世界排名来到了30+女子单打组别第一名。

为贯彻落实全民健身国家战略，不断优化全民健身赛事服务内容，进一步推动国内大众网球运动发展，为30至75岁网球爱好者搭建国际交流赛事平台，中国网球协会今年在国内推出了20余站ITF国际网球大师赛，目前已举办8站，参赛人数达2200名，已成为备受国内球员欢迎的国际业余网球赛事。

ITF国际网球大师赛世界团体/个人(45+)锦标赛将于11月17日至30日在日本东京举行，这是ITF国际网球大师赛世界锦标赛首次在亚洲举办，中国队有望参加此次锦标赛。

(马艺欧)

田径世青赛4×400米混合接力中国队摘铜

本报讯 北京时间8月28日，在秘鲁利马进行的2024年世界青年田径锦标赛结束了首日争夺。中国队在男女混合4×400米接力决赛中获得季军，赢得本次世青赛的首枚奖牌。

在男女混合4×400米接力预赛中，徐鑫峰、王雅伦、付浩然和刘英兰组成的中国队以3分23秒16的成绩排名预赛第5位，晋级决赛。决赛中，付浩然、王雅伦、艾力西尔·吾买尔以及刘英兰组成的中国队以3分21秒27的队伍最好成绩获得季军。

在其他几项比拼中，李媛以16分29秒32的成绩获得女子5000米决赛第13名。男子铅球(6公斤)决赛，葛庭硕以19.67米的成绩获得第6名。陈好颖在女子100米半决赛中跑出11秒79的成绩，总排名第19位无缘决赛。男子100米半决赛，何锦德跑出10秒36的成绩挺进决赛。

此外，中国小将也在多个项目的预赛中也有不俗发挥。其中女子铁饼预赛，中国队派出黄静如和韩冰杨出场，二人均一投“下班”，分别投出56.45米和55.64米，预赛总排名黄静如第一，韩冰杨位列第二，均顺利晋级。

(李东烽)



王雅伦(左)和徐鑫峰在比赛中。新华社发

2024美网首轮第二比赛日

新人成长让人喜 老将坚持赢掌声

本报记者 马艺欧

2024年美国网球公开赛当地时间8月27日继续展开首轮争夺，王欣瑜逆转晋级，年轻球员愈发成熟冷静；张帅、郑赛赛和王蔷未能闯过首轮关，老将的坚持同样值得掌声。

王欣瑜是郑钦文之外世界排名最高的中国女子球员。王欣瑜并不以火箭般进步幅度著称，她的很多让人印象深刻的比赛并非碾压式的绝对胜利，而是面对不断变化的情况下以更冷静的心态笑到最后。本次美网

首轮，对手罗迪奥诺娃世界排名并不高，但通过在资格赛一路搏杀，已经激发了竞技状态。罗迪奥诺娃开场后半个多小时就以6比3拿下首盘，也证明了这一点。

大满贯首轮面对资格赛球员就陷入困境，王欣瑜的心态并未受到太大影响，她在慢慢适应炎热的天气、场地和对手。第二盘最后阶段是本场比赛的分水岭，罗迪奥诺娃如果抓住机会就能终结比赛，但王欣瑜完成关键破发，以6比4拿下第二盘。复盘比赛时王欣瑜说：“第

二盘其实比分一直很接近，我是先被破发的那个，但是在最后我还是坚定地打自己的球，专注于自己的发球局上。”

挺过最艰难的阶段，比赛的天平彻底朝着有利于王欣瑜的方向倾斜，她在决胜盘以6比1的绝对优势拿下比赛。

连续两年闯过美网首轮让人欣喜，王欣瑜今年不止一次在不利局面下展示出的沉着冷静，更是让人对她的未来多了一份期待。

另外3场比赛中，张帅以6比0、1

比6.5比7负于克鲁格，郑赛赛以4比6、1比6不敌蓬谢，王蔷2比6.5比7负于萨姆索诺娃。三人这次参加美网都是凭借保护排名出战，以她们目前的竞技状态和世界排名来看，这样的结果并不让人意外。她们曾经是李娜、郑洁之后“中国金花”的代表人物，也都拿到过巡回赛冠军。如今，新一代“金花”已然崛起，仍在赛场上打拼的她们无论成绩如何，都值得以掌声送别。

男子单打首轮比赛中，张之臻与德雷珀的比赛打到3比6.0比6.0比4时因伤退赛，无缘晋级。张之臻上周就出现过膝盖疼痛，经过几天恢复后，在这场比赛中又出现了反复。张之臻随后大概率会回到国内，休整备战中国赛季。

世界拳王争霸赛将战深圳南山

本报讯 2024东方战龙世界拳王争霸赛将于8月31日晚在深圳南山举行。多位世界排名前列的拳手将参加本次比赛。

比赛设踢拳和泰拳两个项目，囊括男子48.5公斤级至70公斤级等9个级别，共有来自中国和泰国等国家和地区的24位搏击高手参赛。其中，拥有40战36胜1平15次击倒对手优异战绩的中国拳手高宇航，将以去年该项

赛事男子57公斤级踢拳冠军身份，在泰拳赛中迎接泰国拳手帕西尼的挑战。来自中国“00后”小将蓝善腾和广东名将陈嘉成等也将在比赛中登场亮相。

当晚的压轴战将在泰国拳手杰克与隆桑塔万之间进行，两人将在63公斤级泰拳项目中展开角逐，争夺该级别的国际金腰带。

(苏畅)